

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egy hóra 200 korona, HEGYHÉTVÉSE 3 KORONA,
FELÉVRE 16 KORONA, ÉVESZ ÉVRE 12 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELVÉTELEK SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTÁRSÁGOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 42.

A németek az ellenség egységes támadását az Oisenál visszaverték

Pflanzer-Baltin seregei Albániában áttörték az ellenséges vonalakat

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, augusztus 24. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és Boehn vezérezedes hadseregei: Az angolok támadásait észak felé az Arrastól délkeletre fekvő területig, dél felé pedig a Sommeon át Chaulnesig terjesztették ki.

Below és Marwitz tábornokok hadseregei megverték a tulsulyban levő ellenség rohamait. Napfelkeltekor Arrastól Chaulnesig igen erős tüzéségi harc vezette be a csatát. Royelles mindkét oldalán előretörő ellenség elől előcsapataink a kapott parancsok megfelelően, harcolva kitértek és Croiselles-St. Legerre vonultak vissza. A harcot Bapaumetől északra a St. Legen—Acht—Le Grand—Miraumont-vonalainknál fogadtuk el. Az ellenség reggeli támadásai ezen a vonalon összeomlottak. Délután megindított rohamuk Muraj irányában tért nyert. Porosz ezredek, amelyeket északkeleti irányban vetettünk ellentámadásra, ismét visszaverték a Muraitól előrenyomult ellenséget.

A Bapaume irányában végrehajtott ellenséges támadások vonalainkat Behagnies—Pysre nyomták vissza. Itt helyi tartalékaink az ellenséget megállították és este megismételt erős támadásokat visszavertek. Miraumont mindkét oldalán egy négyszer megismételt támadás vonalaink előtt összeroppant. Baumeister, a 21-ik számú tábori tartalék tüzérezred második ütegeinek alórmestere, 21-én itt egyetlen ágyúval az ellenség 6 páncélcocsiját semmisítette meg.

Az ellenség Hameltől keletre és az Ayre keleti partján megvetette a lábát. Alberttől kiinduló támadás a várostól keletre összemlott. A Pys mentén való csatlakozás elérése érdekében Miraumonttól és az Ancrétól keletre levő területig vontuk vissza vonalainkat. A Sommetől délre porosz csapatok, amelyek már augusztus 9-én ezen a helyen egy angol előretörési kísérletet megakadályoztak, tegnap is aCappy—Froucaourt—Bemando—Villers vonal ellen irányított angol támadásokat ezen vonaltól nyugatra visszaverték. Az Ayre mindkét oldalán, az Oise és Ayette mellett, kisebb gyalogsági

harcok. Dél előtt részleges támadásokat visszavertünk. Este az ellenség igen erős pergetőgáz után nagy egységes támadásra tört előre, amely teljesen meggyusult. A Crecy au Montera, Aubigny és Chaulvigny mellett, átmenetileg előrenyomult ellenséget ellentámadással kiindulási vonaluk mögé vetettük vissza.

Az ellenségnek készleteli állásait és oszlopait a Bezaponu-szakadéban különösen nagy eredménnyel támadták meg harci repülőrajaink.

Udet hadnagy 59. és 60-ik légi győzelmét aratta. — A legutóbbi napokban Taumann hadnagy 25. és 26., Doerr alórmester 22. és 23., Aufahrt főhadnagy 21., Grein főhadnagy és Bouchner hadnagy 20-ik légi győzelmüket aratták.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, augusztus 24. A Wolff-ügynökség jelenti augusztus 24-én este:

Harc a Scarpe és a Somme között. Arrastól délkeletre és Bapaume ellen intézett angol támadások meggyusultak. Bapaumetől délnyugatra az ellenség Diepvalltól keletre területet nyert. Angol támadások, amelyek Alberttől keletre kezdődve, egészen a Sommeig terjedtek, veszteségteljesen összeomlottak. Az Ailette és az Aisne között a franciák támadásait visszavertük.

A Bapaume elleni angol támadás sikertelen maradt

Berlin, augusztus 24. A Wolff-ügynökség tudósítója táviratozza a frontról:

Augusztus 21-én az ellenség reggel hat órakor hirtelen heves tüzzáport zúdított a Moyenvilletől Hamelig terjedő német vonalak ellen. Közvetlenül azután számos tankkal támogatott rendkívül erős gyalogsági támadások indultak meg. Bár a köd a támadóknak kedvezett és a fehér és színes angolokat a legkiméletlenebbül vetették harcba, a Bapaume elleni intézett támadás teljesen sikertelen maradt. A harci zóna, előtt levő földszívet az ellenségnek tervszerűen engedték át, de azután az ellenséges lökést teljesen felfogtuk. Csak átmenetileg sikerült az ellenségnek egyes helyeken állásainkba nyomulnia, de ellentámadással mindenütt visszavertük.

A veszteségek, melyeket a 15 kilométer

szélességben hét hadosztállal támadó ellenség szenvedett, természetszerűen ismét rendkívül magasak voltak. Az ellenségnek az a kísérlete, hogy három zászlóaljjal átkeljen az Ancreon, szintén teljesen meggyusult. Számos szétlőtt tank fekszik mindenféle frontunk előtt. Több páncélkocsit, melyek áttörtek a vonalainkon, körülfogtunk és zsákmányul ettettünk.

Spanyolország semleges marad

Genf, augusztus 24. A spanyol külügyminiszter kijelentette, hogy Spanyolország a legszigorúbb semlegességét meg fogja tartani a háború további folyamán is. A semlegesség megtartása nagy áldozatokat ró az országra, de a nagy cél érdekében ezt elviseli. A folytonos hajóelsüllyesztések azonban eddig is kiheverhetetlen károkat okoztak és a további hajóelsüllyesztések katasztrófáinak lehetnének a szynlódó spanyol iparra és kereskedelemre, amelyeknek bukását sem az entente, sem Németország nem kívánhatja.

A béke körül

Stockholm, augusztus 24. A semleges sajtó egyre hevesebben követeli a mostani békeközvetítésre alkalmas pillanat kihasználását. Feltűnést kelt a Dagens Nyheter cikke, amelynek szerzőjében egy magasállású személyiséget sejtene. A cikk szerint az amienszi esata következményei valóban fordulatot jelentenek, de bizonyos, hogy a nyugati harcok nem tudták megtörténi Németország defenzíváját. A német hatalom megsemmisítéséhez még messze az út. A béke a szemben álló felek belátásától függ. Amikor tudatára ébrednek annak, hogy a katasztrófa akkor ér véget, ha az új világorganizáció létrejön, akkor a béke még gyorsabban bekövetkezhetik, mint annak idején a háború kitört. Bizonyos, hogy a békét nem diplomáciai diszkládásokon kötik meg. A közvetítő semleges beavatkozás lélektani momentuma elérkezett s a központi hatalmak támogatni fognak minden elfogadható konkrét javaslatot. Egészen bizonyos, hogy a másik fél is így gondolkozik, ha Lloyd George és Clemenceau másképp beszélnek is. A semlegesek akciójának ideje elérkezett.

London, augusztus 24. Lord Robert Cecil a Reuter-ügynökség munkatársa előtt kijelentette a német gyarmatiügyi államtitkár beszédére vonatkozóan: Ez a beszéd egy szempontból nagy hiadást jelent, mert hangjában különbözik minden eddig Németországból hallott beszédétől és nagy javulást jelent. Első ízben hallottunk a brest-litowski békéről, mint ideiglenes dologról beszélni, eddig mindig mint a háború első gyümölcsét emlegették. — Szüvedélyes előharcosa vagyok a békének. — ugymond — de meg vagyok győződve, hogy győzelem nélkül és a nélkül, hogy Németország vereségét elismerje, béke nem lehetséges.

URANIA

Ma vasárnap
aug. 25.

Horváth műsor!

Garci Hama

detektív bűnügyi dráma
3 felvonásban.
Főszereplő: Ágós Hótel.

A szegény milliomos

vígjáték 2 felvonásban.
Főszereplő:
Carl Alstrup.

Élőadások kezdete
3, 5, 7 és 9 órakor.

Árany Hika Nézi

Ma, vasárnap
aug. 25.

Pásztor Árpád drámája

A 100.000

koronás ruha

4 felvonásban.

Nemő kapitány

dráma 2 felv.
Főszereplő: P. H. Kiehel.

Élőadások 6 órától
3, 5, 7 és 9 órakor

APOLLÓ

Ma, vasárnap
aug. 25.

A haláluk

dráma 5 felvonásban.
Főszereplők:
Rákosi Sándor
Fenyvesi Emil

Tihók szövetsége

dráma 2 felvonásban.
Főszereplők:
Kovács György

Élőadások kezdete
3, 5, 7 és 9 órakor.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, augusztus 24. Hivatalos jelentés.

23-ikára virradó éjjel olasz repülők támadták meg Bozent és Griest. Az ellenség 30-nál több bombát dobott le. Több lakost megölt és megrongált a kórházat.

Az arcvonalon nincsenek nagyobb harci események.

Albániában Pfianzer-Baltin báró vezér ezredes hadereje az ellenséges vonalakat áttörte és támadásait a Kumától délre emelkedő magaslatokra terjesztette ki. — Ezzel egyidejűleg Berattól északra behatoltunk az olaszok állásaiba. Tegnap a Berattól elért sikert növeltük és heves ellentámadásukat vertünk vissza. Derék csapataink a Silove-hegyvidéken is tért nyertek.

Repülőink hatásosan bombázták a Valona mellett levő repülőtelepeket.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Repülőink tevékenysége az olasz fronton

Sajtóhadiszállás, augusztus 24. (Magyar Távirati Iroda.) Augusztus 10-én, 11-én és 12-én légi haderőnk 228 repülést és 476 légvédelmi feladatot hajtottak végre. E napokban 10 megerősített légi győzelmet arattunk és 6 repülőgépet veszítettünk. 2 repülőgépet az ellenséges területről nem tért vissza. *Fialla-Benno* főhadnagy 28-ik. *Navraül* Frigyes főhadnagy 18-ik ellenfelét lőtte le. — *Heflig* szakaszvezető, aki 40-ik légi győzelmével szerzett nevet magának, a *Nervosa* hídja fölött égő repülőgéppel lezuhant. 4800 méter magaságról *éjtörnyővel* kiugrott a repülőgépből és *simán* leszállt. Repülőink ellenséges árkokat és csapatokat lőttek sikeresen bombákkal és gépfegyverekkel és több bombatalálatot figyeltek meg. Az éjjeli repülések közül említésre méltó a volpagai és a marconoi, amely alkalmakkor 373 bombát dobott le és 5000 kiló súlyú robbanóanyagot. — Számátalan tüzet, robbanást figyeltek meg.

A hármas honvédek háborús története

A hadtörténelmi csoport felhívása

Haendel Vilmos dr. egyetemi tanár, szakados, a 3. honvéd gyalogezred hadtörténelmi csoportjának vezetője, aki már hosszabb idő óta fáradságtalanul dolgozik a 3-as honvédek hősi háborús történelme adatainak összegyűjtésével és összeállításával, most a következő felhívást bocsátotta ki:

A magyar szabadságharcok legdicsőbb napjaira emlékeztető hősiességgel vesznek részt a debreceni hármasok az immár ötödik éve dúló világháborúban. Szerbia, Galícia és Oroszország véráztatta mezői csodákat beszélhetnek a debreceni honvédről; az Isonzótól és Doberdótól pedig épen elválaszthatatlan a hármasok neve. Nem is vész el a debreceni honvédezed emléke, míg csak magyar él e földön.

De hogy az ezred egyes tagjainak viselt dolgait, ezerféle szenvedéseit, önfeláldozó hőstetteit se borítsa a feledés fátyola: írásba foglalattja az ezred háborús történetét, névszerint is megörökíti hős fiait. E célból már korábban megkezdődött — s jelenleg előrehaladott állapotban van — az ezredtörténet megírása. Hogy e munka minél tökéletesebb, teljesebb lehessen, felkérjük mindazokat, kiknek birtokukban a 3. honvéd gyalogezred háborús szereplésére vonatkozó feljegyzés, leírás, fénykép, rajz stb. van, szíveskedjenek azokat lemásolás céljából beküldeni Debrecenbe, a Péterfia-utca 83. sz. alatti „Hadtörténelmi csoporthoz”. Lemásolás után minden adatot köszönettel visszajuttatunk tulajdonosának.

Ne maradjon ki e munkából megörökítésre érdemes egyetlen hőstett se.

Szentírás-ként szálljon majd e könyv apáról fiúra és unokára, hogy az apák és nagyapák dicső tetteiből tanulják meg az unokák az ezer szenvedés árán megtartott drága hazát igazán szeretni.

Halálra ítélték egy orosz festőművészt

A brassói hadbíróóság kötélhalálra ítélte három orosz

Brassó, augusztus 24.

A brassói első vezérparancsnokság tábori bírósága négy orosz hadifogoly felett ítélt.

Stejanovszki Iván varsói fényképésznél, aki Marosvásárhelyen volt internálva, süriin megfordult három egyszerű orosz paraszt: *Barmin* Konstantin, *Kovalszki* Valér és *Litow* Danilo. A fényképész elbeszélgetett velük hazai dolgokról, meg is vendégelte őket és vigasztalta a hosszú fogság miatt kesergő, hazavágyó oroszokat. — *Szorokin* Jakab festőművész is megismerkedett földjével. — A festő meg akar kaparítani a fényképész huszezer koronáját. A festő nem is sokáig késett tervével. *Stejanovszkinak* sok a pénze, tehát el kell tenni láb alól, akkor a vagyonon négyen osztoznak. Huszezer korona nagy pénz, ha meggyilkolták a fényképészt és felosztják egymás közt a vagyonát, vége szakad a rabságnak, hazamehetnek Oroszországba a családjuk körébe. — Az egyszerű orosz parasztok hallgattak *Szorokinra*, akít mint intelligens embert tiszteltek és akinek lassankint vak eszközei lettek. A festő előre kidolgozta a gyilkosság tervét.

Április 21-én, a gyilkosság végrehajtására előzően megbeszélte napon, *Szorokin* és *Litow* délután meglátogatták a fényképészt. Bort hozattak és itatták *Sztejanovszkit*. Mikor a fényképész már eleget ivott, *Szorokin* a magával hozott „kapli” nevű mérget *beledöntötte a fényképész poharába*. A kapli speciális orosz mérge, morfiumból állítják elő. — Este hét órakor, mintha véletlen lett volna, bekopogtattak a fényképészhez *Barmin* és *Kovalszki* is. Attól kezdve öten voltak együtt és folytatták a borozást. Közben kifogyott az ital és *Stejanovszki* elment borért a kocsnába. Ezalatt *Szorokin a fényképész poharába beledöntötte a kaplit*. Az oroszok kocintottak *Sztejanovszkival*, aki egy hajtásra kiitta a mérget. Csakhogy a kapli nem tette meg a várt hatást. A fényképész elbódult tőle, rosszullettől panaszkodott és nemsokára kihányta a mérget, aztán levetette magát a dívára és elaludt.

Ekkor a festő jelt adott a három orosznak, hogy végezzenek a fényképésszel. *Szorokin* kiment a műhelyből és magára hagyta a három orosz. A szobában *Litow* rendelkezett. *Kovalszki* megfogta az áldozat lábát, kinyújtotta és *Barmin* a fényképész csupasz mellébe, a szív irányában, *hatalmas erővel beledölte a zsebkesét*. Piros sugárban szökött ki a vér a fényképész melléből. A másik orosz paraszt *a kést még egyszer beledölte Stejanovszki szívébe*, aki egy hosszú sóhajt hallatott és nyomban megszűnt élni. A gyilkosok még három kézzurást, összesen *öt sebet ejtettek az áldozaton*, aki ekkor már kiszendvedt.

A gyilkosság elkövetése után kifosztották a fényképész szekrényét, ahol mindössze 2000 koronát találtak. Felosztották egymás közt és elvitték a fotográfáló gép lencséjét. Egyébhez nem nyultak, azután elmenekültek. A kassdai csendőrség néhány nappal a tett elkövetése után elfogta a gyilkosokat.

A brassói hadbíróóság előtt a gyilkosok bevallották bűneiket.

A bíróság *Szorokint mint felbújtót, Barmin* és *Kovalszkit, mint a gyilkosság végrehajtóit kötélt halálra ítélte*, *Litow* pedig

üzénőt esztendei súlyos börtönt kapott. *Sirva*, jajveszékelve, eliesen megtörve fogadták az oroszok az ítélet kihirdetését.

A katonák szabadságolása a hadrakelt seregnél

A honvédelmi miniszter rendelete

A hadrakelt seregnél levő egyének szabadságolására vonatkozólag a honvédelmi miniszter új rendeletet adott ki, amelynek értelmében a hadrakelt seregnél a következő határozatok érvényesek:

A szabadságolások engedélyezhetőségére nézve általában, továbbá az egyes parancsnokságoktól időnkint szabadságolandó egyének számára nézve a hadsereparancsnokságok döntenek, tekintettel a hadművelleti helyzetre, a vasúti forgalmi viszonyokra, továbbá a parancsnoksági körletli különleges viszonyokra, ha csak alább nincsenek a tartamra és számra nézve kötelező utasítások adva. *A szabadságolások (turnusok) váltakozása a harci ténykedés alatt sem szüntethető meg. Még nehéz harcoknak sem szabad a szabadságolást elmenetelét megakadályozni, vagy a szabadságról idő előtti behívásra okul szolgálni.*

Szabadságolások alkalmával az utazási napok nem számítandók be a szabadsági illetékbe. Az utazási napok számát a tényleges szükségnek megfelelően azon parancsnokság határozza meg, amely a szabadságot engedélyezi. Ha a szabadságot a bevonulását bármilyen ok késleltetné (egészségügyi intézkedésbe, vesztegzár alá való helyezés stb.), a szabadságoló parancsnokságot táviratilag kell erről értesíteni.

A hadrakelt sereg tisztjei (zászlósai) és katonai tisztviselői (jelöltjei) részére szabadság engedélyezhető: 1. *különös indokolás nélküli szabadságok* (üdülési szabadságok); 2. *szabadságok sürgős családi ügyekben*, aztán 3. *rövid eltávzások*, továbbá 4. de csak tényleges, hivatásos tiszték részére szabadságok *általános érdekből*. Különösebb indokolás nélküli szabadságok engedélyezhetők a dandárt és hadosztályparancsnokságoknál beosztott havidijasoknak, amennyiben a szolgálat megengedi, négy hónapi tábori szolgálat után két heti időtartamra.

Ha a tiszt állományviszonyok megengedik, úgy a régebben arcvonalbeli szolgálatot teljesített törzstiszteknek már négy hónapi tábori szolgálat után négy hétig terjedhető szabadságot engedélyezhetnek. A hadrakelt sereg összes többi tisztjének hat hónapi szakadatlan tábori szolgálat után 2 heti, 12 hónapi szakadatlan szolgálat után 4 heti szabadság engedélyezhető. Négy héten túl terjedő üdülési szabadság engedélyezése nincsen megengedve. *Mezőgazdasági szabadság tiszteknek (zászlósoknak) és katonai tisztviselőknél (jelöltknél) nem engedélyezhető. A katonai állományparancsnokságok felhatalmazást kaptak arra, hogy a tiszték szabadságát legfeljebb három nappal meghosszabbítsák.*

A legénység részére szabadságok engedélyezhetők: 1. sürgős családi ügyekben; 2. különös indokolás nélküli (üdülési szabadság); 3. *mezőgazdasági okokból*. — Törekedni kell minden módon arra, hogy a hadrakelt seregnél beosztott legénység 12 hónapon belül legalább egyszer 14 napi szabadságra menjen. *Tűzvonalban levő legénységnek azonban már 6, a többi legénységnek pedig már 9 hónapi harctéri szolgálat után lehet 14 napi szabadságot adni.*

Mezőgazdasági szabadság engedélyezhető önálló mező-, erdőgazdák, bérlőknek, szőlőtulajdonosoknak, dohánykertészeknek, stb., illetve ezek legközelebbi hozzátartozóinak a birtok nagyságára és kiterjedésére való tekintet nélkül. *Bognárok, kádárok, kovácsok, ábdogosok és lakatosok, különöse a tavaszi gazdasági munkálatok megkezdése előtt, az esetben szabadságolandók, ha iparukat a mezőgazdaság érdekében önállóan üzik. A tavaszi és őszi vetési munkálatok*

idején négy hetes. Az aratás idején (mítva) három zás oda és vissza igénybe.

Sovány s

Mindent be kel

A városi tálya közli a létségi miniszter első tisztviselője deletet intézte.

A sertés-hiányra vonatkozó rendeletben *szükségleti cöl* sítása érdekében hivatal vezeté elrendelem, hogy gazdasági színi alapján hízall bonként 35 kiló *kel rendelkezni* szeptember hó galmi Iroda utasításra vagy so ttre felajánlan

Ez a köte zoltan tényész lományra, mel mint amennyit tési célra eddi

A hízallások az helyi képvisel a közéletmező közéletmezési az Országos nyorsához tová

Aki a jele felajánlást a j hágást követ zárással és 2 büntetéssel bü tetében, amely tők, elkobzású tét eljárást s kének egyötöd pedíg a fölmi hadi rokkanta tandó.

Utasitom alárendelt ha körben ismer

A rendelet a következő

A rendelt közfogyasztás ber 20-ig le köteles átadni másis áronkon forgalmi Irodá élelmezési irodá Akinek elege rendelkezésér mánykiutalás földmívelésig tetik.

A városi leendő hízall a földmívelés mert azok n nak szövege felhívja az é des aláírása kezzenek.

— A k ből távirato konferencia jegyáradat l zési kérdésl get, amelyet hat, ezzel s mértékét, a teni a magy

